



编者按：攻坚克难，方显担当。市委八届五次全会提出，要以最严要求狠抓队伍建设，不断提升“学”的能力，持续激发“干”的劲头，深入砥砺“实”的作风，全力为事业发展提供坚实基础、可靠保障。今日起，本报推出“年轻干部‘揭榜破难’”栏目，刊发我县年轻干部在面对复杂困难和挑战时披荆斩棘、攻坚克难的奋斗故事，为年轻干部干事创业营造浓厚舆论氛围，敬请关注。

小瓜苗种出新希望

东案乡破解西甜瓜产业发展瓶颈

本报讯(记者 葛锦熙 通讯员 祝雅斌)12月9日，在东案乡田蓬村西甜瓜种植基地，来自宁波市农科院的史俊博士正与85后驻村干部、乡组织委员樊兴兴商讨育苗中心建设计划。

东案乡是我县西甜瓜的主产区，种植面积500余亩。但受土地、资金等要素制约，当地的育苗大棚育苗能力仅有20万株，不足全县市场需求的10%，瓜农不得不从外地购买种苗。加之市场竞争加大、产品更新乏力，更让西甜瓜产业面临关键突破期。

产业振兴如何破题？在主题教育中，东案乡成立了由各条线干部、组团成员和村两委干部组成的破难小组，樊兴兴领衔揭榜“打造浙西西甜瓜产业高地”这一难题事项。揭榜后，樊兴兴带领破难小组成员展开专题调研，详细了解当地西甜瓜产业的发展政策、农户需求及市场行情等。

11月，樊兴兴与破难小组成员一起前往宁波市，学习借鉴当地西甜瓜产业发展的经验，双方建成战略合作关系，由宁波市农科院提供科研服务和人才队伍建设支持，助力西甜瓜产业发展。

经过多方调研，破难小组编制了《常山县西甜瓜产业的现状、存在问题及发展对策》调研报告，聚焦产业发展难题，梳理出了涉及标准示范、技术推广、文旅融合等领域的12项产业升级任务清单。

“根据任务清单，我们专门引进了一批智慧育苗舱，将西甜瓜育苗量提升至100万株，育苗环节精准可控，充分激活了产业发展的种苗培育端。同时，通过建立标准化育苗中心、打造示范种植基地，推动西甜瓜产业从单一到集群发展。”樊兴兴说。

为实现西甜瓜产业的可持续发展，破难小组引导田蓬村成立强村公司，负责业务对接交流以及西甜瓜嫁接技术的推广、育苗的生产与销售等工作。

“我们在走访中发现，由于缺乏政策支持，瓜农的经营风险较大。于是，我们主动对接县农业农村局、县农投公司，加大种苗及农资补贴力度，成功争取到600万元的‘生态贷’和200万元的大棚建设资金支持。”樊兴兴介

绍，此外，破难小组还在县两山合作社的协助下，由专人为瓜农协调农资供应、办理相关保险，确保瓜农获得最佳的资源和服务。

为推动产业外延，破难小组与芳村镇大处村对接，将该村的30亩大棚用于种植西甜瓜，由东案乡提供种苗供应、技术指导和销售渠道等。同时，在县农业农村局的指导下，破难小组与辉埠镇东乡村合作，达成100亩集中连片土地供给，依托宁波市农科院的技术优势，探索“瓜稻轮作”高效栽培模式，力争实现“一亩地万元钱”目标。

“在揭榜破难过程中，必须摸索出一套真正能让瓜农降低风险、提高亩均收益的模式，才能让西甜瓜变得更加甜美，产业藤蔓伸得更远，助力打造浙西西甜瓜产业高地。”樊兴兴说。



走基层 看变化

12月12日中午，由人民日报社、新华通讯社、中央广播电视总台等多家媒体代表，以及作家、大V网红组成的中国式现代化衢州实践采风团来到我县，近距离聆听“早上好”精神带动百姓共同富裕的故事。近年来，新昌乡达塘村通过“早上好”精神引领，聚人心、强治理、兴产业，探索出了一条共同富裕的新路径。

记者 葛锦熙 摄

“常山味道”受追捧 常山元素亮相省农博会

本报讯(记者 罗曼琳)12月7日，2023浙江农业博览会(以下简称“省农博会”)开幕。来自我县的“双柚”和油茶作为衢州“三大百亿”土特产中的两项，在省农博会上备受大家关注。

“双柚”即胡柚和香柚。胡柚是我县特有的地方柑橘品种，距今有600多年的栽种历史。目前，全县胡柚种植面积约10.6万亩，有10万人参与胡柚种植、生产与销售。多年来，我县聚焦“双柚”全产业链发展，从种植端迭代延伸，不断研发胡柚、香柚深加工产品，已开发出胡柚“饮、食、健、美、药、香、料、茶”八大系列80多种产品，香柚“饮料类、酒类、乳品类、调味品类、糕点糖果类、个护香氛类”六大类型

50多个品类，直接带动农民增收致富。

值得一提的是，在此次省农博会上，胡柚凭借自己的“身份证”吸引了大量市民驻足。“身份证”即“浙农码”。今年，“常山胡柚”品牌入选“浙农码”赋能区域公用品牌试点，全县县域内50亩以上规模胡柚种植主体赋码全覆盖，通过“浙农码”与“常山胡柚”品牌的有机结合，推进胡柚一码溯源，串联起胡柚品种选育、产地环境、农事作业、采收加工、运输物流等全过程信息，实现扫码复购等功能，让胡柚从种植到销售全程可追溯，让老百姓吃得更放心、更安心。

我县是“中国油茶之乡”，面积产量均占全省首位，全县油茶总产值11亿元以

上，油茶精深加工产品涵盖精致山茶油、化妆用油、保健品、药品、茶皂素等五大类十六大系列，产品远销日韩、东南亚、欧美等地。近年来，我县立足高端油、放心油、致富油，围绕产业破局，先后荣获包括国家油茶公园、国家林业产业示范园区等8个“国字号”荣誉。2023年油茶(“一滴油”)被列入全县“五个一”特色产业发展蓝图，以产业链、创新链、资金链、价值链、服务链“五链协同”推进实现高质量发展。

除了“双柚”和油茶系列产品外，我县香肠、猴头菇、贡面等土特产也备受好评。



今日导读

18个子项目串起8道景
辉埠——东乡未来乡村
蓝图变现实
2版